## 社会力量参与居民区治理

# 社区自治项目如何从"盆景"到"花园"

□法治报记者 陈颖婷

种个花、粉个墙, 拉着居民 唱唱跳跳……由社会力量参与的 社区自治项目除了"热闹"之 外,还应有什么样的门道呢?如 今社区治理已不仅仅是婆婆妈妈 的小事,很多时候需要专业力量 的介人,因此激发社会力量的活 力,实现政府治理与社会自治的 良性互动,已是城市社区新治理 的一个新趋势。目前,市人大常 委会正在开展《上海市居民委员 会工作条例》执法检查,近日-场"社会力量参与居民区治理" 专题座谈会, 道出了社会组织参 与社区治理中的苦与乐。

#### 努力补齐社区治理 的短板

许多小区业委会换届时,常 常会引发不小的矛盾纠纷。黄浦 区某小区在业委会换届时, 就因 为候选人的年龄上限问题争论不 休。原来上一个业委会在任期 间,业主大会规定了70岁以上 的业主不担任业委会委员。而新 一届业委会中有一位候选人的年 龄正巧突破了70岁。该业主不 认可之前的规定,认为这是上-届业委会定的, 在旧业委会被罢 免后,该规定也应自然作废。

"我们立即做了解释。这个 规定制定方是上一届业主大会 要修改这一条必须召开业主大会 表决,没有修改之前这一条必须 要执行,超过70岁就不能作为 业委会候选人。"半淞园治理家 园服务站陆迎峰的"专业解读", 终于化解了该业主的困扰。

据了解, 为补齐业委会治理 能力的短板,街道培育成立了 "半淞园治理家园服务站",作为 专业调处类社会组织, 指导社区 开展业委会组建换届、日常运 作、物业矛盾纠纷调解等。 们指导业主也要依法依规,这样 一些专业院上圣医激化"除迎 才能有效防止矛盾激化。 陆迎 峰认为,社会组织在居民自治当 中可以发挥更加积极的作用 "我们感觉居委在综合治理当中 需要我们这样一种专业的指导和 专业的帮助。"陆迎峰说起去年



普陀区梅岭南路上一小区开展消防演习,居委干部在组织居民疏散

一居委会在加强业委会的党建引 领时,根据业委会里面党员的结 构比例、交叉任职等要求,希望

推出一个候选人的建议公告,这 个想法立即遭到服务站的否定。 '候选人应该由业主推荐,建议 公告的形式不太合适。"陆迎峰 于是把这个情况跟街道作了汇 报,街道也很重视,随后出台了 党建引领的规范操作指导。

#### 社区自治项目不仅 仅要"热闹"

"社区自治项目的成功需要 尊重时间、尊重改变。"上海澜 途社会工作事务所负责人邹莹说 起工作中的尴尬事。她说,现在 很多居委会希望和社会组织合 作,既有了经费,还能更好对应 社区的诉求,增强社区活力。但 她发现有些居委会寻求社会组织 的专业工作,只是用来做一些小 "最近有居委会找到我,要 我帮忙打造一个花坛,不但要帮 忙种花,还要刷一个墙绘,画一 个窨井盖。"邹莹对此颇感无奈,

"我们变身广告公司了。"

为此邹莹一直在思考,居委 会购买社会服务,到底要购买什 么东西? 邹莹认为, 目前追求短 期的、可见的、锦上添花的项目 "这些项目很多都是希望 把钱花掉就能看到成果,一年或 者说半年、三个月就可以结束项 目。"邹莹却认为,社区治理应 当抱着深耕社区的心态去做,而 不是栽一个"盆景"。"社区很 复杂,每个社区的特点不一样。 有的高档社区,居民家的门都敲 不开进不去,有的社区老年人 多、小朋友多,都是不一样的。 我们应当花很长的时间去发现各 个社区的特色,弄清楚社区的需 求在什么地方。"邹莹表示,社 区治理第一要尊重时间、第二要 尊重改变。社区购买服务的项目 不应该是商业的项目,不应该追 求那种是把钱花掉, 立马有成效 出来短期项目。社区应该尊重长 期改变的过程,这个过程是了解 居民意识的改变、人的改变, 然 后让这些人参与到社区本身,共 同来打造好我们美丽社区的过

"要树立一种观念,社区项 目应该是舍得花时间的, 社区项

目是共同利益的诉求, 让这些项 目从量变到质变, 最终开出自治 的花朵,变成花园。"邹莹说。

#### 要为居委会"造血" 而不是"输血"

市人大代表屠涵英认为,对 社会组织要有一个重新定位。 '居委会要做雪中送炭的治理工 作, 也要做锦上添花的事情。 屠涵英表示, 应该帮助居委会做 一个造血功能的建设,而不是直 接给它输血。"我们要帮助居委 会搞清楚怎么管理项目,项目完 成了以后如何持续运作,这样 '造血'就成功了。"她表示,对 社会组织怎么给与充分地培育, 政府要有所作为,需要有一些细

屠涵英希望社会组织在政府 的辅导下,可以培养程序运作, 可以有长期打算,不断加以完 善, 社会组织才更有能力帮助居 委会做到做好综合治理。

### ■代表风采

# 田佳磊:接待有"干货"履职接"地气"

来自静安区 124 选区的人大 代表田佳磊,既是芷江西路街道 人大工委的委员,也是一位履职 成绩突出的80后代表。他努力 践行人大代表的使命,做社情民 意的上传下达者,始终牢记"人 民代表人民选, 我当代表为人 民"的理念。

作为一名长期奋斗在一线的 基层工作者,田佳磊的年轻持重 不仅为基层自治带来了活力,过 往的履职经历也可以用"接地

第一次参加选民座谈会,有

居民提出芷江西路 285 弄、共和 新路 970 弄内楼牌缺失,有客人 来访十分不便。田佳磊第一时间 与社区民警取得联系, 了解到安 装楼牌需要一定的程序。他与派 出所共同努力,楼牌很快就安装 到位了。不少选民感叹道:问题 那么快就解决了,说明人大代表

的工作是有用的。 人代会期间, 田佳磊多次联 合选区代表一起提交了《关于老 旧小区物业管理的相关建议》、 《进一步加快推进芷江西旧改工 作的建议》、《关于充实和调整

芷江西社区商业的建议》。这些

建议得到了区各级部门的重视。

街道会同区房管局、北方物业, 多次就推动统北村一体化管理以 及芷江西路 285 弄办理产权交易 等事宜开展协商,研究方案,有 序推进。同时,街道和代表们也 共同呼吁加大芷江西路街道旧区 改造的力度,区委区政府以及部 门领导也实地察看,了解群众居 住情况。大家心往一处想,智往 一处谋, 劲往一处使, 最终这些 问题得以一一落实解决。

闭会期间的代表每月下选区 接待选民活动, 总能见到田佳磊 的身影。在 4 月初的"区人大代 表专题接待之城区管理"座谈会

上,他同辖区内8个选区的选民

代表一同约谈了街道管理办主 任,就选民反映的问题提出改进 建议。每月接待都要有干货,还 要在林林总总的各类资讯中发掘 问题根源,找出解决的重点难 点,集大家之力解民众之忧,以 "人大代表"的身份,积极推动 政府精准"聚焦"

今年初,静安区洪南山宅地 块旧城区改建项目正式启动。田 公司等选举活动中全程监督,参 加人大代表接待旧改选举, 听取 选民心声, 多次参加指定承租人 的协调会议, 共同参与矛盾化解

### ■人大直通车

# 动专题调研

本报讯 6月6日, 青浦区人大常 委会组织市十五届人大青浦代表组代表 召开专题调研启动会。区人大常委会主 任朱明福等市人大代表参加活动。

会上,代表们听取了区网格化管理 中心"三网融合"工作推进情况的汇 报,讨论和通过了市人大青浦代表小组 活动计划和开展专题调研的方案 (草 案),确定了"推进'三网融合',创新 社会治理"的调研选题,拟通过剖析青 浦在基层社会治理中探索的经验、遇到 的问题, 为上海创新基层社会治理贡献

#### 崇明人大传达学习扫黑 除恶专项斗争会议精神

本报讯 6月6日,崇明区人大常 委会机关召开专题会议, 传达学习中央 扫黑除恶第 16 督导组上海市工作动员 会会议精神。受区人大常委会党组书 记、主任林杰委托,会议由区人大常委 会党组副书记、副主任邢建良主持,区 人大常委会党组成员、副主任张建英、 姚思平,区人大各专门委员会、区人大 常委会各工作委员会、办公室、研究室 负责人等参加会议。

会议深入学习了习近平总书记关于 扫黑除恶专项斗争工作的重要指示精 神,并就中央扫黑除恶第16督导组上海 市工作动员会会议精神及区委书记唐海 龙在崇明分会场的讲话作了传达学习。

#### 金山人大召开代表建议 督办工作座谈会

本报讯 6月5日上午,金山区人 大常委会召开区六届人大四次会议代表 建议督办工作座谈会。区人大常委会副 主任朱喜林出席会议并讲话。区人大各 专委、常委会各委室相关负责同志,朱 泾镇、张堰镇人大主席参加座谈会,

会上,金山区人大常委会代表工委 主任汤美娣通报了区六届人大四次会议 114 件代表建议的办理结果及代表对办 理工作的意见。与会同志分别就本委 室、本镇的督办工作做法、承办单位办 理工作的总体评价、做法成效、存在的 问题和不足及相关工作意见建议等进行

#### 黄浦人大举办监察法专 颞讲座

本报讯 5月31日,黄浦人大新 时代讲堂以《监察法》为主题,邀请华 东政法大学李翔教授作专题解读。区人 大常委会副主任王伟鸣主持会议, 区人 大常委会副主任吴力坚、陈菊珏及80 余位区人大代表及机关干部参加讲座。

对《监察法》的学习是今年黄浦区 人大常委会对代表培训的重点之一。 教授的报告内容丰富、信息量大, 他结 合自身多年工作经验, 以及对当前监察 体制改革和监察法实施的独到见解,从 《监察法》立法的背景谈起,详细介绍 了该法的部分重要法条,深入浅出,旁 征博引,用生动的语言和详实的案例为 与会代表和人大工作者上了一堂既权威 又实用的法律知识课。

# 市人大青浦代表小组启

## ●小量衣物提倡手洗

●也可以多积点衣服一起洗

人员从业资格证,证号: 342221197106286516, 声明作

业(有限合伙),遗失上海市增值 税普诵发票(二联折叠票)发票 代码:031001800104,发票号码:

40556710-40556750,声明作废。 注销公告 景亮医疗科技(上海)有 限公司,经股东会决议解散并 已成立清算组,请债权人自本

公告刊登之日起45日内向本公 司清算组申报债权,特此公告

91310230MA1K248R0J, 经股东

限公司,统一社会信用代码

会决议即日起注销,特此公告

91310114778099849X,经股东

务债权人在45天内前来联系,

减 资 公 告

91310230312185841E, 经股东

会决议,注册资本由原人民币

1500万元现减至1000万元,特

上海赢易投资有限公司,

决定即日起注销, 特此公告

上海应得文化传媒有限公 统一社会信用代码。

上海瑞蒙生物科技发展有

上海恬逸文化传播有限公 司,经股东决定,决定注销, 法人代表:朱秋荣,请有关债

汤冬竹,遗失上海市徐汇区 人民法院执行公务证,证件编 号:310103177,声明作废。 上海颍璞企业管理合伙企

●洗少量衣服时,水位不要太高



卫生间节水一 吴键在马桶



或放一只装满水的大可乐瓶 以减少每一次的冲水量

- ●洗澡应提倡淋浴
- ●淋浴时不要让水 自始至终地开着
- ●家中多人需要淋浴 可一个接一个洗 能节省热水流出前

